

# 加强生态环境保护 共绘美丽中国新画卷

## ——“高质量发展调研行”聚焦生态文明建设

现代环境治理体系加快建设，重点区域生态质量持续提升，污染防治攻坚战取得显著成效……近年来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。

当前和今后十年是全面推进美丽中国建设的关键时期。连日来，新华社记者兵分多路参加“高质量发展调研行”，深入陕西、江西、福建、云南等地采访，记录各地的绿色发展故事，感受美丽中国新画卷展现的勃勃生机。

### 守护生态美景，书写“绿色答卷”

远眺山峦叠翠，近看碧波荡漾……冬日时节，云南昆明滇池国家旅游度假区的草海湖滨生态湿地，湖水清澈、鱼儿畅游，游客在步道上悠闲散步。

正带领队员在水上打捞杂草的滇池“巾帼打捞队”队长李云丽说，10多年前，滇池水质不好，水葫芦、青苔和塑料垃圾很多，每天能打捞两三吨。现在滇池沿岸修复了许多湿地，湖水变清了，垃圾也少了，主要以打捞枯死的杂草为主。

近年来，昆明市采取控源截污、精准防控、科学补水等措施，并持续修复湖滨生态，在滇池“绿色之肾”湖滨生态带的守护下，湖清岸绿的美好图景正一步步变成现实。

昆明市滇池管理局局长袁章聚介绍，滇池沿岸目前已建成湖滨生态带6.29万亩，每年可吸收水体中总氮1324吨、总磷74吨。同时，湖滨生态带的植物已从2007年的232种增至目前的303种，鸟类从89种增至175种，滇池鱼类恢复至26种，生物多样性显著提升。

云南省委书记王宁表示，生态环境是云南的宝贵财富，也是全国的宝贵财富。云南将坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚决守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土，建设好祖国西南的美丽家园。

滇池的生态之变，是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

冬日秦岭，群峰逶迤。走进西安市鄠邑区白龙沟村，看着眼前的坡地从昔日的砖厂、别墅，到如今复耕成为农田、果园，

村民李树林颇为感慨：“现在我们村的生态账算得明白着呢，一心护生态、搞绿色产业，日子很滋润。”

2018年，陕西省秦岭北麓西安境内开展违建别墅专项整治行动，白龙沟村的12栋违建别墅被拆除，平整后的坡地再次交给村民。从山脚到半坡，村民们重新种上果树和玉米，加上沿线旅游带动，人均年收入进一步增加。

如今，秦岭保护举措还在不断深化。在持续保护修复方面，陕西扎实开展历史遗留矿山生态修复，累计投入中央和省级财政资金5.66亿元，治理项目110个，治理面积2.3万亩；全力防范化解尾矿库安全风险，已完成11座尾矿库闭库销号、5座提升改造；加快推进秦岭国家公园、秦岭国家植物园建设；建立川陕大熊猫国家公园协同保护管理机制。

陕西省委书记赵一德表示，要牢记陕西生态环境保护是关系全国生态环境大局的“国之大者”，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，切实担负起守护中华民族祖脉、筑牢国家生态安全屏障的政治责任、历史责任、时代责任。

### 用好“生态财富”，打造“美丽经济”

走进江西省上饶市婺源县秋口镇王村，蜿蜒的小河静静流淌，将两侧的石门自然村和一个形似月亮的小岛隔开来。一水之隔，隔不断两地“居民”的“交往”，石门村的村民与小岛上的蓝冠噪鹛和谐相处、彼此受益。

蓝冠噪鹛是我国一级保护动物，也是世界上最濒危的雀形目鸟类之一，全球种群数量仅有250余只。为了守护好这张“生态名片”，石门村成立了志愿者鸟队，还建设了蓝冠噪鹛鸟类博物馆。60多岁的护鸟队队长俞金说，随着大家生态意识增强，乡村环境越来越好，每年蓝冠噪鹛都会飞来小岛上筑巢繁衍。

优美的环境吸引了众多游客。以前在浙江海宁务工的村民王土英选择返乡创业，把自己民房改造成民宿，还开起了农家乐。王土英说，如今村里业态多元，村民们有多重“身份”，像她既是民宿又是厨师、导游，增收渠道更丰富。

好生态带来好收益。今年以来，石门

村接待游客超过百万人次，多的时候一天就有上万人次。村里以前只有2家民宿，现在已经有30多家。村民人均年收入由2013年的4000元提升到如今超过3万元。

江西省委书记尹弘表示，作为唯一兼具国家生态文明试验区和国家生态产品价值实现机制试点的省份，江西协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加大生态环境保护力度，强化资源节约集约利用，积极培育绿色低碳产业，大力发展先进制造业，加快形成绿色生产方式和生活方式，推动经济社会发展全面绿色转型。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。

每天上市117类、1700多个品种的鲜花，花拍中心日均成交量高达600万枝，花卉市场鲜切花出口50多个国家和地区……近日，记者走进昆明斗南花卉交易市场，见人潮涌动，享花香四溢，品“美丽经济”。

“通过引进设施农业和水肥一体化智能灌溉系统等，我们的种植方式有了质的提升，玫瑰产量和品质都提高了不少，4名种植工人就可完成20亩花田的基本工作。”从事花卉种植和交易20余年的农杨涛说，节假日高峰期间，他一天售出的玫瑰高达14万枝。

“我们不仅带动了商户和种植户，还带动了49家物流企业、近1.2万家供货品牌（合作社）、1万余名花卉经纪人、35万多家花卉批发市场和花店，形成了‘一个市场带活一个产业’的发展格局。”云南斗南花卉产业集团执行总裁钱崇峻说。

### 关注绿色发展，创造美好生活

穿越林间、经过水边、行经花圃、路过农田……在福建泉州台商投资区的海上丝绸之路生态公园，人们在城市中乐享自然田园风光。

在这里从事环卫工作的上浦村村民陈芽说，此处靠近河流入海口的咸淡水交汇区，之前很多地方是村民的盐碱化红薯地、鱼塘和虾塘等，养殖和农村污水排放长期失管，导致生态环境变得很差。

泉州市在2017年提出生态连绵带概念，以山水林田湖草统筹治理系统观，打造“山为骨、水为脉，林田湖草为肌体”的山水田园城市。作为生态连绵带建设先

行示范的泉州海丝生态公园，被贯穿而过的百崎湖水系分为两个园区，打造形成山、水、林、田、塘、湿地为一体的生态景观综合体。

生态优先、绿色发展，重塑和改变着人们的生活。

福建省委书记周祖翼表示，福建将进一步树牢绿水青山就是金山银山理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快推进生态文明制度创新，加快构建从山顶到海洋的保护治理新格局，加快经济社会发展全面绿色转型，巩固绿水青山优势，厚植金山银山潜力，谱写美丽中国建设福建篇章。

保护生态环境，是创造美好生活不可或缺的一环。

陕西富平县庄里镇，采收后的新鲜柿子经过削皮、挂晒等多道工序加工后，成了香甜软糯的柿饼。眼下，柿饼正大量上市。

庄里镇三河村党支部书记莫代武说：“过去我们这一带的山区坡地水土流失严重，柿子树难成活，更难成片。随着国家水土保持重点项目建设，坡耕地水土流失综合治理等工程持续实施，山坡慢慢绿了起来，自然灾害也少了，村民们的柿树越种越多。”

一个个甜糯的柿饼，见证着富平人奔向甜蜜生活的努力。目前，富平县柿树种植面积达36万余亩，其中水土保持治理面积就占了三分之一，全县约四分之一的人口在柿子产业链上忙碌。目前，富平柿子全产业链产值已超过65亿元，带动群众年人均增收5000余元。

保护好生态环境，是推动高质量发展的必然要求。

近年来，我国生态文明体制改革不断深化。建立环保督察工作机制，深入打好污染防治攻坚战，健全生态保护补偿机制，编制重点生态功能区产业准入负面清单，划定并严守生态保护红线……一项项有力改革举措成绩斐然。今年6月1日，《生态保护补偿条例》开始施行，深化生态文明体制改革步入新阶段。

人不负青山，青山定不负人。

新时代新征程上，在习近平生态文明思想指引下，亿万人民携手同心、不懈奋斗，定能书写出人与自然和谐共生的绚丽新篇章。（新华社北京12月8日电）

新华社北京12月8日电 这是一次对我国罕见病患者“药篮子”的全面提升——

近日国家医保局等部门发布的新版国家医保药品目录新增91种药品，其中包含用于治疗肥厚型心肌病的玛伐凯泰胶囊等13种罕见病用药。截至目前，超过90种罕见病治疗药品已纳入国家医保药品目录。

罕见病，因其极低的发病率、有限的患者人数、高昂的药物研发成本，很长一段时间是医疗领域“被遗忘的角落”。

罕见病防治，关爱不能缺席。在多部门努力下，我国加速构建罕见病防治保障之路，为患者搭建生命的桥梁，在用药的可及性和可负担性方面，不断实现“从0到1”的突破。

在今年国家医保药品目录谈判中，上万名难治性癫痫患儿的“救命药”氯巴占进医保了。药片价格几毛钱的小调整，给患者家庭带来实实在在的希望。

难治性癫痫，有着“低治愈率、高致残率、高致死率”的特点。根据有关统计，国内难治性癫痫持续状态患儿，病死率达20%以上。

患儿家属告诉记者，孩子发病时，“有时一天抽搐七八十次，每次发作都像在生死关头徘徊”。

长期以来，因兼具罕见病用药和二类精神药品的双重属性，管控严格，市场规模有限，氯巴占迟迟未能在国内审批上市，患者往往选择从国外代购“救命药”。

2020年，一起充满争议的涉及海外代购氯巴占案件引起广泛关注。随后，多个罕见病癫痫患儿家庭联合发出求助信，呼吁关注氯巴占的进口和使用问题。

是药，更是民生。

2022年6月，国家卫生健康委、国家药监局联合发布《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》，优先采用临时进口方式，缓解患者“无药可用”困境，同时支持氯巴占药品国产化。

国产氯巴占2022年获批上市，2024年进入医保，这小小的药片，燃起患者的生命希望。

同样，阵发性睡眠性血红蛋白症(PNH)患者用药，也是今年国家医保药品目录调整关注的一个焦点。

PNH，一种极罕见的后天获得性溶血性疾病，临床主要表现为血管内溶血、骨髓造血功能衰竭和反复血栓形成，患者生命受到严重威胁。

2021年3月，一位PNH患者遭遇断药，怀着一线希望，向中国罕见病联盟求助。中国罕见病联盟携手北京协和医院、国家药监局及药企开启“同情用药”的爱心征程。80余天后，从瑞士引进的新药成功落地北京协和医院，患者获得救治。新版国家医保药品目录将这一创新药盐酸伊昔普利通胶囊纳入，将为更多患者带来希望。

近几年，脊髓性肌萎缩症(SMA)、戈谢病、重症肌无力等罕见病治疗用药相继被纳入目录……自2018年国家医保局成立以来，已经连续7年开展医保药品目录调整。目前，已有90余种罕见病用药被纳入国家医保药品目录，罕见病药品保障水平稳步提升。

一路走来，是努力，更是希望。

“医保药品目录的调整，是国家对每一个生命的尊重与呵护，是对特殊群体的特别关爱。”中国罕见病联盟执行理事长李林康说，罕见病患者“药篮子”的每一步调整、每一次增加，都不容易。

“从‘无药可医’到‘有药可用’……把保障人民健康放在优先发展的战略位置，我国积极探索罕见病用药新模式，加强药物研发，让患者更有‘医靠’”。

“罕见病患者的痛苦与治疗的无助，时刻揪着医者的心。让更多好药、‘救命药’进医保，是医患共同的心声。”中华医学学会罕见病分会主任委员、北京协和医院院长张抒扬说，在这条充满挑战与希望的道路上，我们携手并进，为患者点亮生命的灯塔。

一个社会的文明程度，既有如何对待“多数人”，也有如何关怀“极少数人”。一股股让罕见病患者得到更好保障的力量，正汇聚成暖流，浸润着每一个需要关怀的心灵。

## 全国家电以旧换新 销售额突破2000亿元

据新华社北京12月7日电 商务部全国家电以旧换新数据平台显示，截至12月6日24时，2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台，带动销售2019.7亿元，其中一级能效产品销售额占比超过90%。

近期，各地深入开展家电以旧换新工作，政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天，从1000亿元到2000亿元仅用40天，更新消费潜力加速释放。

各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册地企业参与政策。例如，重庆11次增补政策参与企业，销售门店由1318家增至9053家；四川动态调整企业名单，目前销售企业6482家，回收企业2121家。

各地简化资金审核环节，优化补贴申领方式，减轻政策参与企业垫资压力。例如，湖北按照“每天一审核、两天一公示、一周一拨付”要求，确保企业垫资时间最长不超过7天；河南郑州依托政务平台“郑好办”组建专班，通过数智化手段提高审核效率；山西围绕加快资金兑付制定专门政策，实行滚动清算，主动为企业纾解困难。

各地改造提升废旧家电回收网络，便利消费者交售旧机，推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。例如，吉林组织61家回收企业，300余台回收车辆，完成收购新近40万台；北京设置10211个废旧家电家具等大件垃圾投放点，基本做到居住小区(村)全覆盖；湖北搭建公共服务平台，为消费者提供以旧换新一站式服务。

各地密切跟踪家电以旧换新领域存在的风险隐患，加强全流程监管，做好风险防控，有力保障资金安全。目前，全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法监督；河南新乡成立10个督导组，开展大回访活动；贵州省级平台建立交易预警处置机制。

## 荆门至荆州高铁开通

### 湖北实现“市市通高铁”



12月8日，G6803次列车即将驶出荆门西站。

(上接第一版)

通过原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等举措，金士达公司成功转型并创建国家级绿色工厂。

今年4月7日，2024年世界大健康博览会咸宁专场招商推介活动在武汉国际会议中心举行，华润三九医药股份有限公司、湖北文化旅游集团等21个大健康产业项目签约咸宁。

绿色是咸宁的发展底色。近年来，我市基础设施不断改善，公共服务水平不断提升，诚信建设营造了公平透明的市场环境，为城市发展创造了有利条件。

在产业发展方面，我市立足现实基础和资源禀赋，谋划确定了大健康、装备制造、食品饮料、新型建材、文化旅游五大主导产业，大力发展电子信息、生物医药、新材料、绿色能源四大新兴未来产业，通过完善医疗服务体系、做强生物医药产业、开发养老服务、升级健康旅游品质等

系列举措，大健康产业成效见效。

数据显示，去年，我市大健康产业总产值达774亿元，大健康规上企业达557家。

在优化结构方面，我市以“壮士断腕”的气魄关改搬转化工业企业，不断推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型，做优企业发展赛道，加快构建现代化产业体系，布局绿色产业链条，持续为生态文明建设增绿添彩、蓄势赋能，促进咸宁绿色崛起。

激活文明基因，城市蓄势崛起

背靠青山绿水，手持城市发展问卷，我市始终坚持“在保护中发展、在发展中保护”的原则，以创新为引擎，加快培育绿色发展新动能，实现技术迭代、产业升级。

奥瑞金研发出仅重23克的螺旋盖纤体铝罐，代替进口的高档饮料包装，咸宁基地年产能可达36亿罐。

湖北三环汽车方向机有限公司攻克

汽车转向器异响问题，正抢抓武汉加速释放新能源整车产能机遇，力争在新赛道实现新突破。

湖北世丰新材料有限公司研发的“陶瓷过滤聚酯海绵”达到国际先进水平，实现了国产化替代，填补国内行业技术空白。

湖北小麦智能科技有限公司“反哺”咸宁，在我市设立制造基地；中国(赤壁)中试谷·智能无人系统测试基地已建成38米高的天文观测塔、无人驾驶测试道路示范路、北斗基站……扎根于咸宁这片生态文明沃土，一批批企业将生态文明融入到产业发展当中，实现“智改数转”目标。

过剩产能做减法，新兴产业做加法，动能转换做乘法。工业改革不断推进，传统农业基因也在发生改变。

种子被誉为农业的“芯片”，也是国家粮食安全的生命线。嘉鱼县引进农业科技型企业嘉鱼谷神科技，一批批拥有产

量高、品质好、抗病虫、抗倒伏、抗高温等优点的种子，从咸宁发往全国。试种的优质新品种香优203、两优新月丝苗，亩产达1400斤，被农民朋友称为“吨粮种”“铁杆稻”。

近年来，我市科技赋能绿色发展，全力推进与科研院所的合作，统筹研发力量，推动产业的标准化、产业化、现代化发展，持续在农产品加工、清洁能源、电子信息、汽车及零部件制造、医药健康等产业上发力，构建起全产业链条。

在项目引进方面，我市严把生态安全关，建立严格准入机制，严格执行分区管理制度，将生态环保指标纳入全市高质量发展综合绩效评价体系。

科学向上的生态发展意识，健康有序的生态运行机制，和谐的生态发展环境，经济、社会、生态形成良性循环与发展，绿色循环的文明理念正融合到咸宁这座城市的血脉之中。